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[bookmark: _GoBack]Madame, Monsieur,  

Dans le cadre de (brève description du projet), je réalise […].
L’objectif de cette étude est […]
Afin de réaliser cette étude, il m’importe de pouvoir consulter le dossier médical des patients traités entre (date) et (date) au sein du Grand Hôpital de Charleroi. Grâce à cette analyse, j’espère […].

Le protocole d’étude a dûment été soumis au Comité d’Ethique du Grand Hôpital de Charleroi. En date du […], ce dernier l’a approuvé, moyennant le respect du consentement des patients concernés. Ce pourquoi, il vous est adressé, ce jour, un courrier.
La consultation de votre dossier médical ne pourra avoir lieu que sous la responsabilité d’une personne soumise au secret médical. L’ensemble des données récoltées seront alors rendues anonymes et ne comporteront aucune association d’éléments permettant de vous identifier. Votre identité ne sera ainsi jamais révélée dans le contexte d’une publication ou d’une conférence. 
En particulier, la collecte et le traitement de vos données personnelles se fera de manière adéquate et responsable dans le respect la Réglementation en vigueur applicable en matière de protection la vie privée et de protection des données à caractère personnel.

Dans le cas où vous refusez l’accès à votre dossier médical, nous vous demandons de bien vouloir nous renvoyer le talon ci-joint endéans les 15 jours par courrier ou par e-mail, via les adresses se trouvant dans le haut de la lettre.
Si vous avez la moindre question, n’hésitez pas à me contacter par téléphone ou par e-mail.
En vous remerciant pour l’attention que vous porterez à ce courrier, je vous prie de recevoir, Madame, Monsieur, l’expression de mes sentiments les meilleurs.

[à préciser et compléter par l’étudiant].
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